

# 在废品收购站翻出日军侵华罪证 或与侵华日军细菌战部队有关

## 侵华日军“生化兵兽医行李内品目表”现身我市 市民张卫根将其捐献给洛阳百年留声博物馆

□记者 余子愚 通讯员 孙旭 文/图

“谢谢张卫根的无偿捐献,让洛阳再现日军侵华罪证。”昨日,洛阳百年留声博物馆馆长张建洛说。2日,市民张卫根向洛阳百年留声博物馆捐献了“生化兵兽医行李内品目表”。经过研究,张建洛发现该品目表制作时间为日本昭和十六年(1941年),系侵华日军使用物品。



文件袋左侧为“生化兵兽医行李内品目表”,右侧为布袋

### 1 在废品收购站翻出日军侵华罪证,他捐给洛阳百年留声博物馆

张卫根今年45岁,在洛龙区安乐镇开有一家旧书店。去年夏天,他在洛龙区一家废品收购站淘旧书时,翻出一个印有日文的文件袋。

“我不懂日文,发现上面有‘化兵兽医’几个汉字,觉得是部队用品,就花钱收了回来。”张卫根说,文件袋材质是帆布和硬纸板,打开后,长70厘米,宽25厘米,左侧为日文目录,右侧为布袋,里面空无一物。

20多年的旧书店经营经历,让张卫根对老物件的价值有一定了解。收回印有日文的文件袋后,他觉得其应该与侵华日军有关,经过慎重考虑,他决定把这件东西捐给洛阳百年留声博物馆。

阴差阳错,直到今年1月2日,张建洛才从张卫根手里拿到这个文件袋。张建洛当过兵,做过工人,1991年开始从事收藏,喜欢收集抗战藏品。

拿到文件袋,张建洛一眼就看到了右侧布袋上方的紫色圆章,里面的“昭和16”字样让他兴奋起来。“昭和16,是日本的年号,即公元1941年,正值日军侵华战争期间。”张建洛说,侵华日军有骑兵,军队里的马匹和军犬需要兽医,由此可以判断这个文件袋是侵华日军用品,也是日军侵华的罪证。

### 2 “生化兵兽医行李内品目表”,详细记录侵华日军使用药品

随后,《洛阳晚报》记者将文件袋左侧的日文目录拍下来,发给河南科技大学外国语学院日语教研室主任杨超,请他帮忙进行了翻译。

根据杨超的译文,记者得知,该文件袋左侧为“生化兵兽医行李内品目表”,分为左、中、右和上层、中层、下层。据此推断,文件袋右侧的布袋与左侧品目表对应,放置的应该是药品。

其中,上层为“防毒手套两套、防水布2.5米、《生化兵病症治疗之参考》一册、诊疗用防毒衣一套”,左中

层为“检测器(甲)一台”,中中层为“便携电灯一个、检测器(甲)属具一台、橡胶吸头(小)一个、肥皂容器一个、苛性钠球100克、肥皂一个、竹篾两个”,右中层为“卷轴带5个、纱布5米包(20米)、脱脂棉花200克包(1200克)、棉布3米包(6米)”。

此外,品目表中还有消毒粉、消毒刷、指甲刷、小苏打、卵磷脂软膏、强心剂、氯胺、草酸、毛地黄制剂、普鲁卡因、汞溴红等药品。

市中心医院药剂科主任药师魏

国土说,“生化兵兽医行李内品目表”中的强心剂是抢救用药品,氯胺是饮用水的消毒剂,毛地黄制剂也有强心作用,普鲁卡因是局部麻醉药,汞溴红俗称红药水,用于皮肤外伤消毒,卵磷脂软膏是一种营养药品。

“品目表中的药品人和动物均可使用,只是剂量不同,人体用药需要考虑副作用和不良反应。”魏国土说,从这些药品和消毒剂的名称可以看出,日军对饮水卫生比较重视,而且物品的分类比较详细。

### 3 该品目表或与侵华日军细菌战部队有关,意义重大

张建洛说,从品目表中的《生化兵病症治疗之参考》可以看出,这是侵华日军生化兵使用的物品,而侵华日军的生化兵,主要指日本细菌战部队。

通过查找资料,张建洛发现,1935年至1936年,日军在我国东北地区成立了两支用来准备和进行细菌战的极端秘密部队。这两支部队分别被称为“关东军防疫给水部”和“关东军兽医预防部”。1941年,这两支部队改称“第731部队”和“第

100部队”,接受日本关东军总司令管辖。

“第731部队”的丑恶行径已为世人所知,“第100部队”则少有人知。“第100部队”总部工作人员包括细菌专家、化学专家、兽医专家等,“第100部队”给中国带来的伤害,丝毫不亚于“第731部队”。与“第731部队”有所不同,“第100部队”主要是研究与繁殖各类传染病菌、人畜两用及植物的病菌,如伤寒、霍乱等病菌。

为了销毁罪证,日本战败之际,“第100部队”官兵逃走前曾借助工兵对部队建筑物等进行破坏,并把相关档案资料销毁或运回日本,导致目前中国对于“第100部队”的研究资料较少。

“《生化兵病症治疗之参考》及汞溴红、强心剂等药品说明,该品目表或与侵华日军细菌战部队有关,意义重大。”张建洛说,下一步他将继续进行研究,寻找更多依据。

## 七彩云南·古滇名城第31届晚报杯全国业余围棋锦标赛战罢4轮 洛阳晚报众智软件队强势开局



洛阳小将韩卓然(左)在比赛中

□记者 周中全文/图

本报昆明专电 七彩云南·古滇名城第31届晚报杯全国业余围棋锦标赛至昨日已战罢4轮,洛阳晚报众智软件队在总共12盘对局中,取得9胜3负的佳绩。这是本报围棋队近年来在晚报杯上取得的最好开局。

在6日进行的前两轮比赛中,洛阳晚报众智软件队取得喜人的5胜1负,与新晚报队等强

队并驾齐驱。在昨日的比赛中,洛阳晚报众智软件队的队员接连遭遇强手。队员韩卓然5段上午对阵去年青岛出版杯全国业余围棋锦标赛冠军吕立言5段,韩卓然痛失好局;下午,韩卓然力克曾获晚报杯冠军的老将史鸿奕7段。

队员王恩泽5段在比赛报到当天脚踝意外扭伤,在医院进行紧急处置后,这两天带伤上阵。昨日下午,他中盘将东道主春城

晚报队的云南棋王王梦宇6段斩落马下,显示了良好的竞技状态。队员花畅6段昨日下午战胜西安晚报队的李永声5段,助洛阳晚报众智软件队取得开赛以来第二个全胜轮。

今天将进行第五、第六轮比赛。王恩泽将在第五轮迎来严峻考验,他的对手是拥有多项全国大赛冠军头衔、“四大天王”之一的马天放7段。洛阳小将能否撼动“天王”引人关注。